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Задача  9-1. 

Даны три элемента: А, В и С. Простое вещество А и В реагируют между собой при нагревании до температуры 1200-14000С, образуя очень твердое соединение, содержащее около 70% (по массе) элемента А. Это соединение также можно получить при восстановлении соединения АаСв простым веществом В при высокой температуре.  Указанное соединение химически устойчиво и может реагировать только с сильными щелочами в отсутствии кислорода. При этом образуются два соединения элементов В и С, молекулярные массы которых относятся между собой как 7:11. Одно из образующихся соединений широко используется как хладагент, а второе – как исходное  вещество в промышленном органическом синтезе. 
Установите элементы А, В и С.

Задача 9-2.

Смесь содержит металлическую медь, закись и окись меди. При реакции 1,42 г этой смеси с концентрированной соляной кислотой выделился осадок массой 0,071 г. При реакции же образца смеси массой 1,24 г с разбавленной серной кислотой выделилось 0,31 г осадка.

Сколько граммов металлической меди можно получить из 1 г исходной смеси?

Задача 9-3.

Смесь аммиака, метана и водорода сожгли в равном объеме кислорода. Полученные газообразные продукты после охлаждения до начальной температуры и высушивания занимают 2/5 первоначального объема. После встряхивания оставшейся газовой смеси с раствором едкого кали остался чистый азот, который занимает 1/10 первоначального объема исследуемой смеси газов.

Установите процентный состав исследуемой газовой смеси по объему.
Задача 9-4

Этот элемент находится в периоде, номер которого совпадает с массовой долей водорода в серной кислоте (выраженная в процентах и округленная до целого числа), номер группы равен количеству нейтронов в ядре атома изотопа бора-11. О каком элементе идет речь? Расскажите о свойствах простых веществ, которые он образует. Напишите уравнения 5 реакций взаимодействия с металлами, неметаллами, характерные окислительно-восстановительные реакции.
Задача 9-5.

На схеме приведены превращения соединений (А - F) одного и того же элемента, простое вещество для которого является твердым и имеет желтую окраску.

             BaCl2                                 H2, 1000o
A    ———→        B↓        ———→    C

  H2O2↑                                                             ↓  HCl
‌‌             O2                              F                                   O2
F↑   ←———       E↓       ←———      D↑            ———→         F↑

Знак ↑ рядом с буквой означает, что использован газообразный продукт реакции, знак  ↓ — твердый продукт реакции.

1. Определите, каким веществам могут соответствовать обозначения А - F. Напишите уравнения реакций, соответствующие на схеме стрелкам.

2. Для простого вещества напишите по одному примеру взаимодействия

а) с металлом;

б) с солями;

в) с кислотами.
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Задача 10-1.

В окислительно-восстановительной реакции конфигурации валентных электронов двух элементов меняются следующим образом: 
3d5   →  3d6                            4s13d10    →   3d9. 
Определите эти элементы и напишите уравнение реакции.

Задача 10-2.

Для анализа сплава бария с магнием определенную навеску этого сплава растворили в разбавленной азотной кислоте. К полученному раствору добавили избыток раствора сульфата натрия. Масса выпавшего осадка оказалась равной массе исходного сплава. 

Напишите уравнения описанных процессов.

Вычислите массовую долю магния в исследуемом сплаве.
Задача 10-3.
Реактор объемом 40 л разделен герметической перегородкой на две равные части. Одна половина реактора заполнена аммиаком под давлением 602,35 кПа, вторая половина заполнена хлороводородом под давлением 180,625 кПа, температура обоих газов равна 170С. В дальнейшем перегородку убрали. Оставшийся после окончания реакции газ был полностью поглощен 466 г раствора ортофосфорной кислоты с массовой долей кислоты 21,03%. 

Определите, какие вещества содержатся в полученном растворе.

Вычислите массовые доли веществ в данном растворе. 

Задача 10-4. 

Установите строение и назовите по систематической номенклатуре предельный углеводород, который при гидрировании дает 3-метилпентан, а в результате бромирования превращается в 2,4-дибром-3-метилпентан. Сколько литров кислорода потребуется для полного сгорания навески этого соединения массой 37,8 г?

Задача 10-5.

Для полной нейтрализации раствора, полученного при гидролизе 2,48 г некоторого галогенида фосфора, потребовалось 45 мл раствора гидроксида натрия с концентрацией 2 моль/л. Определите формулу галогенида.
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Задача 11-1
Самое экологически чистое топливо (водород) — очень взрывоопасное вещество. При соблюдении жестких правил техники безопасности, подобных применяемым на космодромах, заправить автотранспортное средство газообразным водородом под давлением 200 атм. в принципе можно, хотя лучше это делать за пределами города. Однако любое серьезное дорожно-транспортное происшествие с разгерметизацией баллонов приведет к образованию опасной смеси водорода с воздухом, которая может взорваться от любой случайной искры. Рассчитайте, какое количество энергии выделится при взрыве водорода, смешанного с кислородом воздуха, если произойдет разгерметизация топливного бака объемом 60 л, в котором газообразный водород содержался под давлением 200 атм. (температуру водорода примите за 0 oС). Сравните это количество с так называемым «тротиловым эквивалентом» (мера энерговыделения выраженная в количестве тринитротолуола (ТНТ), выделяющем при взрыве равное количество энергии). (Для сведения: 1 кг ТНТ выделяет  4,184×106 Дж, стандартная энтальпия образования воды -285,8 кДж/моль ).
Задача 11-2. 

При сгорании смеси триметиламина и метиламина объем образовавшегося углекислого газа в 4,4 раза больше, чем объем азота (объемы измерены при н.у.). Вычислите массовые доли триметиламина и метиламина в смеси.

Задача 11-3 

Установите строение органических соединений по брутто-формуле и продуктам химических превращений:

А) C4H6 - при исчерпывающем гидрировании образуется бутан, вступает в реакцию Кучерова, но не образует осадка при обработке аммиачным раствором оксида серебра;

Б) C4H6О2 - имеет два геометрических изомера, при окислении подкисленным раствором перманганата калия дает уксусную и щавелевую кислоты.

Задача 11-4.

При обработке 13,4 г эквимолярной смеси предельной одноосновной карбоновой кислоты и предельного первичного спирта, имеющих одинаковое число атомов углерода в молекулах, избытком водного раствора гидрокарбоната натрия выделился углекислый газ. Объем выделившегося углекислого газа в 6 раз меньше объема углекислого газа, который выделяется при сжигании одного и того же количества названной смеси. 

Определите формулы карбоновой кислоты и спирта.

Вычислите массы кислоты и спирта в исходной смеси.
Задача 11-5.

Исследуемое вещество в количестве 0,085 г растворили в 10 г воды. Установлено, что полученный раствор не проводит электрического тока и замерзает при температуре —0,456°С. Вещество содержит 5,94% водорода и 94,06% кислорода. Мольное понижение температуры замерзания воды равно 1,86°С (Криоскопическая константа  воды Ккриоск =1,86).

Определите молекулярную массу и молекулярную формулу исследуемого вещества. Какое значение при этом имеет указание на то, что раствор не проводит электрического тока?

